



© Е.В.КРЮКОВ, И.А.ГОРЯЧЕВ, 2016
УДК [614.2:355](091)

Филиалу № 5 Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко – 65 лет

*КРЮКОВ Е.В., заслуженный врач РФ, профессор, генерал-майор медицинской службы¹
ГОРЯЧЕВ И.А., подполковник медицинской службы (gvkg_f5@mail.ru)²*

¹Главный военный клинический госпиталь им. Н.Н.Бурденко, Москва; ²Филиал № 5 Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко, Москва

Представлена история развития филиала № 5 Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко, которая ведет отсчет с 7 июня 1951 г. За прошедшие годы неоднократно менялись организационно-штатная структура и наименование госпиталя, но сохранялась суть работы – постоянно совершенствовать технологии оказания стационарной медицинской помощи, быть лидером в системе оказания неотложной стационарной хирургической и терапевтической помощи. В филиале развернуто 55 специализированных лечебных, диагностических отделений и кабинетов, оснащенных современным медицинским оборудованием для оказания всех основных видов квалифицированной и специализированной медицинской помощи. В числе 476 сотрудников работают 2 профессора, 4 доктора медицинских наук, 15 кандидатов медицинских наук, 8 заслуженных врачей РФ и 1 заслуженный работник здравоохранения РФ.

Ключевые слова: Филиал № 5 Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко, стационарная медицинская помощь, военная медицина, история медицины.

Kryukov E.V., Goryachev I.A. – Branch № 5 of the N.N.Burdenko Main military clinical hospital celebrates the 65 anniversary. The history of the development of the branch № 5 of the N.N.Burdenko Main military clinical hospital, which dates back to June 7, 1951, is presented. Over the last years, repeatedly changed the organizational and staff structure and the name of the hospital, but maintained the essence of the work – to improve constantly technologies of the hospital medical care provision, to be the leader in the system of emergency hospital and surgical health care. The branch deployed 55 specialized therapeutic, diagnostic departments and offices, equipped with modern medical equipment for the provision of all basic types of qualified and specialized medical care. Amongst 476 employees there are 2 professors, 4 holders of Habilitation degree in Medicine, 15 Candidate of Medical Science, 8 Honoured doctors of the Russian Federation and 1 Honoured Worker of the Health care of the Russian Federation.

Ключевые слова: Branch № 5 of the N.N.Burdenko Main Military Clinical Hospital, inpatient care, military medicine, history of medicine.

Филиалу № 5 ФГКУ «ГВКГ имени Н.Н.Бурденко» Министерства обороны Российской Федерации в 2016 г. исполнилось 65 лет. «574-й военный клинический госпиталь Московского военного округа» (первоначальное наименование учреждения) был создан директивой Генерального штаба Вооруженных Сил СССР от 7 июля 1951 г. на базе 1586-го военного клинического госпиталя. Основной врачебный и сестринский состав первоначально был взят именно из этого лечебного учреждения.

Как самостоятельное лечебное учреждение госпиталь просуществовал до 2010 г., после чего получил статус филиала № 1 1586-го Окружного военного клинического госпиталя Московского военного округа, в последующем был

переименован в филиал № 1 ФГКУ «1586 ВКГ» Минобороны Российской Федерации. 17 сентября 2013 г. на основании приказа министра обороны РФ от 27.05.2013 г. № 398 реорганизован в филиал № 5 ФГКУ «ГВКГ им. Н.Н.Бурденко» Минобороны России.

Коллектив филиала обслуживает не только личный состав частей и учреждений Западного военного округа, но и военных организаций столичного гарнизона, в т. ч. бригады охраны Министерства обороны РФ, президентского полка, военно-учебных заведений и учреждений, частей Министерства по чрезвычайным ситуациям. Специфика медицинской помощи в госпитале прежде всего в том, что он оказывает неотложную медицинскую помощь.



За 65 лет коллектив госпиталя прошел славный трудовой путь. Не раз учреждение меняло название, но главное свое предназначение военные медики всегда осуществляли добросовестно и с высоким качеством. Тысячи пациентов с чувством глубокой благодарности и искренней признательности вспоминают заботливые и нежные руки врачей, медицинских сестер и санитарок, душевное отношение, которые помогли им поправить здоровье и вернуться к исполнению обязанностей ратной службы и к мирному созидательному труду.

Традиции нашего славного коллектива неразрывно связаны с талантом и вдохновенным трудом многих поколений военных медиков, их высокими профессиональными, морально-нравственными качествами, верностью своему долгу перед Родиной и людьми, творческим отношением к выполнению возложенных на них обязанностей.

При оказании медицинской помощи в локальных войнах и вооруженных конфликтах, в которых приходилось участвовать военнослужащим Вооруженных Сил РФ, специалисты госпиталя стремились всегда применять новейшие достижения науки и техники, способы диагностики и лечения, реабилитации раненых и больных.

В госпитале велась целенаправленная работа по совершенствованию организационно-штатной структуры, материально-технической базы, повышению профессионального мастерства медицинского и обслуживающего персонала. В результате этой работы он превратился в уникальное высококвалифицированное многопрофильное учреждение, укомплектованное современной медицинской техникой, способное оказывать все виды специализированной медицинской помощи больным и раненым военнослужащим, членам их семей, ветеранам Великой Отечественной войны (1941–1945) и Вооруженных Сил.

С учетом тщательного анализа госпитализации больных по неотложным показаниям и разнообразия поступающего на лечение контингента постоянно улучшаются как организационно-методические, так и технические составляющие качества медицинской помощи.

Использование современных технологий и технических средств расширило возможности врачей всех специальностей в лечебно-диагностической работе. И, естественно, повысило требования к врачу и сестринскому составу филиала, их квалификации.

В филиале в настоящее время оказывается весь спектр медицинской помощи в полном объеме. В лечебных отделениях филиала успешно трудятся 2 профессора, 4 доктора, 15 кандидатов медицинских наук, 8 заслуженных врачей РФ, 1 заслуженный работник здравоохранения РФ, 81 врач и 118 медицинских сестер имеют высшую квалификационную категорию.

В повседневной деятельности коллектива филиала № 5 осуществляет тесный контакт со специалистами ГВКГ им. Н.Н.Бурденко, получая от них ценные советы и существенную помощь.

Для увеличения возможностей и роста лечебно-диагностического потенциала филиала в его состав были включены поликлиника № 12 (Москва, 1-й Краснокурсантский проезд) и поликлиника № 6 (пос. Ватутинки, Московская область).

В настоящее время филиал № 5 ФГКУ «ГВКГ им. Н.Н.Бурденко» Минобороны России является современным многопрофильным лечебным учреждением, в котором развернуто 55 специализированных лечебных, диагностических отделений и кабинетов, оснащенных современным медицинским оборудованием для оказания всех основных видов квалифицированной и специализированной медицинской помощи.

В год 65-летия госпиталя уместно вспомнить его историю, людей, которые стояли у истоков формирования и становления учреждения, длительное время возглавляли его замечательный коллектив.

Первым начальником медицинской части и временно исполняющим обязанности начальника госпиталя был назначен полковник медицинской службы М.Д.Домбинский, который руководил деятельностью коллектива до декабря 1951 г., затем на должность начальника госпиталя был назначен подполковник медицинской службы М.А.Большаков, который руководил коллективом 6 лет.



Эти руководители творчески подошли к комплектованию госпиталя медицинским и обслуживающим персоналом. Начальниками отделений и ведущими специалистами были назначены опытные врачи, умелые организаторы и воспитатели, прошедшие хорошую практику в войсках. Некоторые из них принимали непосредственное участие в организации оказания медицинской помощи бойцам и командирам на фронтах Великой Отечественной войны (1941–1945).

Обладая большим профессиональным и жизненным опытом, они активно взялись за организацию лечебно-диагностической работы во вновь созданном медицинском учреждении, оказывали большую помощь молодым специалистам в их становлении, делали все от них зависящее, чтобы новый госпиталь быстрее «встал на ноги», полнее отвечал своему предназначению. В короткий срок было наложено четкое функционирование всех лечебных отделений, кабинетов, лаборатории и аптеки. Больные, поступающие на лечение в госпиталь, получали необходимую медицинскую помощь, были окружены теплом, вниманием и заботой. Большой вклад в становление госпиталя внесли сотрудники обслуживающего персонала — хозяйственники, культработники, административный аппарат.

В 1955 г. госпиталь был переведен на новый штат и ему присвоено новое наименование — 574-й Московский гарнизонный военный госпиталь. Это означало, что в него на лечение теперь стали приниматься без ограничения все военнослужащие, проходящие службу в частях, военно-учебных заведениях и учреждениях Московского гарнизона, независимо от того, подчинены они Московскому военному округу или нет. При изменении штатов и статуса госпиталя его становление как мощного военно-медицинского учреждения продолжалось. Постоянно совершенствовалась материально-техническая база, развертывали работу новые лечебно-диагностические отделения и кабинеты, оснащенные по тому времени самой современной техникой.

Вместе с тем территория и помещения, которые занимал госпиталь, были явно недостаточными для того, чтобы можно было своевременно и качествен-

но оказывать необходимую медицинскую помощь всем нуждающимся. Поэтому в 1957 г. в состав госпиталя в качестве филиала был передан 132-й военно-морской госпиталь, располагавшийся на Ленинградском шоссе. В госпитале появилось новое лечебное отделение — психиатрическое, а сам он в этом же году был переведен на новый штат емкостью 500 коек.

Начальником филиала был назначен бывший руководитель 132 ВМГ полковник медицинской службы Н.И.Федоровский. Вскоре его сменил полковник медицинской службы А.П.Лебедев, который руководил филиалом до 1979 г. Его усилиями здания и сооружения, территории филиала были приведены в образцовый порядок. Это был своего рода цветущий зеленый островок, расположенный чуть в стороне от Ленинградского шоссе, где больные могли гулять по аллеям и дышать свежим воздухом. К сожалению, вследствие эта территория была утрачена.

В 1957 г. на должность начальника госпиталя был назначен полковник медицинской службы В.А.Ширейкин, который руководил коллективом до конца 1963 г. и внес существенный вклад в становление и развитие учреждения.

Значительную реконструкцию и большие изменения в своей деятельности госпиталь пережил в период с 1964 по 1979 г., когда во главе его находился полковник медицинской службы Н.П.Марченко.

На более высокий и качественный уровень работу коллектива поднял полковник медицинской службы А.П.Лебедев, назначенный на должность начальника госпиталя в 1979 г.

Много лет подряд госпиталь подтверждал высокое звание «Коллектив коммунистического труда» и прочно удерживал переходящее Красное знамя Военного совета МВО.

На смену ветеранам в госпиталь приходили трудиться молодые врачи, которые были их надежными помощниками, а в последующем стали высококвалифицированными специалистами. В их числе А.П.Сельцовский, ставший руководителем здравоохранения Москвы, А.Т.Карачаров, В.Г.Мещеряков, В.И.Радченко, Ю.С.Щиголев и др.



Существенный вклад в работу по омоложению кадров внес полковник медицинской службы И.Э.Капба, назначенный начальником госпиталя в 1985 г.

Расширением госпиталя, качественным совершенствованием материально-технической базы, приведением ее на уровень современных требований и другими важнейшими делами улучшения всех сторон деятельности учреждения энергично занялся полковник медицинской службы Г.М.Петров, назначенный на должность начальника госпиталя в 1987 г. Он смело ломал устоявшиеся стереотипы в организации лечебно-диагностической работы, деятельности всех отделов и служб госпиталя, добиваясь образцовой постановки дела. В 1993 г. госпиталь был переведен на новый штат и в его состав включен в качестве филиала небольшой госпиталь, дислоцированный в пос. Ватутинки Московской области. Этот филиал первоначально возглавлял полковник медицинской службы А.П.Марголин, а затем полковник медицинской службы Г.М.Зорин. Сразу же после расширения госпиталь получил статус клинического.

В конце 1997 г. на смену уходящему на повышение полковнику медицинской службы Г.М.Петрову начальником госпиталя был назначен заслуженный врач РФ полковник медицинской службы А.И.Болотников. Он длительное время трудился на посту начальника медицинской части госпиталя и активно участвовал в руководстве перестройкой деятельности коллектива. Став начальником госпиталя, он продолжил линию, проводимую своим предшественником.

Жизнь не стоит на месте. Ушли на заслуженный отдых ветераны. На их место пришли новые люди, которые принесли с собой новые знания, новые формы и методы работы. В 1999 г. госпиталь возглавил опытный офицер-методист, участник боевых действий в Приднестровье полковник медицинской службы В.И.Кононенко.

В 2004 г. на его место был назначен ведущий терапевт госпиталя заслуженный врач РФ А.В.Давыдов. Он приложил немало усилий для поддержания и раз-

вития добрых традиций учреждения. С 2013 по 2014 г. филиал госпиталя возглавлял В.В.Давыдик.

В настоящее время управление филиала № 5 ФГКУ «ГВКГ им. Н.Н.Бурденко» Минобороны России представляет собой опытный сплоченный коллектив, состоящий из хорошо подготовленных специалистов, которые вносят достойный вклад в совершенствование деятельности госпиталя*. Врио заместителя начальника филиала по медицинской части – начальник медицинской части – кандидат медицинских наук С.В.Передельский, заместитель начальника филиала госпиталя по клинико-экспертной работе – доктор медицинских наук, профессор А.А.Чернецов, заместитель по медицинскому снабжению – В.Ю.Непочатых. Отделением кадров руководит Д.В.Уткин, главный бухгалтер Н.Н.Начёсная. Каждый из перечисленных сотрудников хорошо подготовленный специалист, опытный профессионал.

В настоящее время в состав госпиталя входят 7 коечных отделений – терапевтическое, хирургическое, травматологическое, урологическое, неврологическое, оториноларингологическое, анестезиологии и реанимации; отделение функциональной диагностики; эндоскопическое, рентгенологическое, физиотерапевтическое, стоматологическое отделения; лабораторное отделение с лабораторией экспресс-диагностики; нештатные кабинеты – офтальмологии и гинекологии.

Работу отделений хирургического профиля организует нештатный ведущий хирург доктор медицинских наук, профессор А.С.Девятов, а отделений терапевтического профиля – нештатный ведущий терапевт кандидат медицинских наук Д.Ш.Махмудов.

Уже 65 наш госпиталь верно служит Родине, ее Вооруженным Силам. За эти годы трудом и талантом многих поколений врачей, медицинских сестер, специалистов обслуживающего персонала складывались, совершенствовались, развивались и приумножались его славные традиции.

*Филиал возглавляет подполковник медицинской службы, врач высшей квалификационной категории И.А.Горячев. – Ред.